

НЕ МОЖЕТ ТАКОГО БЫТЬ, ЧТОБ КАЗАК, ДА БЕЗ КУБАНКИ 12



СДЕЛАЙТЕ КЕКС ИЗ АРОМАТНОЙ МУСКАТНОЙ ТЫКВЫ 12



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ С 4 ИЮЛЯ 1918 ГОДА

denresp.ru



день республики

30.11.2024

СБ

№ 137/20938

Движение первых на «Мостах дружбы» 2

«Табуловские чтения» прошли в Эльбургане 9

Библиотекарь может сделать очень многое 4

Настоящие герои живут рядом с нами 3

Для настоящей любви, поверьте, нет преград

У Сергея и Аминат Пахно из Красногорской пятеро детей



Семья Сергея и Аминат Пахно из станицы Красногорской в полном составе

Год семьи

Каждый человек на земле мечтает встретить свою вторую половинку, создать дружную, счастливую семью. Но удаётся это, увы, далеко не каждому. Наверное, дело в том, что не всем везет встретить того самого единственного человека, родную душу.

Супругам Сергею и Аминат Пахно из станицы Красногорской повезло. Видимо, где-то свыше было решено, что они достойны этого великого дара — узнать, что такое счастье, встретить настоящую любовь.

Сергей и Аминат учились в одной школе. Он сразу заметил симпатичную, скромную девушку.

— Это была любовь с первого взгляда. Как только я увидел Аминат, сразу понял — это моя суженая, — признается Сергей.

А вот Амина особого внимания на парня не обращала: Сергей был старше, да и веры другой. Приметил симпатичного паренька только в старших классах. Окончив школу, Аминат поступила в фармацевтику и уехала в Пятигорск. Но это не помешало молодым людям — они постоянно созванивались, Сергей часто приезжал к Аминат и постепенно завоевал сердце скромной горянки. Когда она окончила учебу, он решил открыть ей свое сердце, сказать то, о чем давно мечтал.

— Сергей приехал, пригласил меня в кафе. Сидим, пирожные едим, и вдруг он говорит: «Аминат, выходи за меня замуж! Я сделаю все, чтобы ты была счастлива!» Я, конечно, сначала растерялась — это было неожиданно, но сразу же согласилась, — улыбается Аминат. — Я и сама об этом мечтала, лучше Сергея для меня никого не было!

Выросшая в горской семье девушка понимала, как отреагируют родители на ее решение выйти замуж за русского парня, и оказалась права — они, как могли, отговаривали молодых, ссылаясь на то, что они разной веры, что сначала им нужно встать на ноги, а уже потом заводить семью. Но

Сергей и Аминат своего решения не изменили, сделали по-своему.

— В июне дочка позвонила нам и сказала, что экзамены сдала, едет домой. Мы сидим, ждем, а ее все нет и нет, — вспоминает Билял Чичханчиев, отец Аминат. — Оказалось, она сразу к Сергею поехала. Сбежала!

— Когда мы за ней пришли, она заявила: «Я Сергея люблю, выйду только за него. Домой не вернусь!», — рассказывает Фатима, мама Аминат. — Как мы ее ни отговаривали, ни упрасывали, она стояла на своем.

А вот родители Сергея с выбором сына согласились практически сразу, понимали, что отговаривать его — пустая затея, характер такой.

С активной жизненной позицией

ЛИЦА Глава КЧР Рашид Темрезов поддержал кандидатуру Дахира Мутчаева на должность руководителя регионального отделения Ассоциации ветеранов СВО по Карачаево-Черкесии. Дахир Мутчаев участвовал в СВО, награжден медалями Суворова, «За отвагу», «За службу на Кавказе», «За ратную доблесть». После тяжелого ранения он был избран в новый состав Народного Собрания КЧР по партийному списку от политической партии «Единая Россия» и в настоящее время в Парламенте КЧР является заместителем председателя комитета по местному самоуправлению.

Даешь здоровый образ жизни!

РЕЙТИНГ Карачаево-Черкесия занимает 22 место в рейтинге по приверженности населения здоровому образу жизни по итогам 2023 года. Об этом свидетельствуют результаты исследования РИА «Новости». В основе рейтинга семь показателей, характеризующих потребление алкоголя и табачных изделий, распространение наркомании, занятия спортом и условия труда.

Пусть садов становится больше

АКЦЕНТ Закладка 200 га яблоневых садов интенсивного типа запланирована в 2025 году в рамках реализации инвестиционного проекта «Архыз-фрут логистик». В настоящее время в республике высажено более 1070 га садов интенсивного типа, из них 1060 га яблоневых садов, 9,27 га — грушевых. А к 2030 году планируется увеличение площади таких садов до 3000 гектаров. На сегодняшний день урожай яблок составил 25 тыс. тонн.



» С. 3

В Карачаево-Черкесии открылся филиал Военно-социального центра Министерства обороны РФ

Важно

Действующие военнослужащие теперь могут обратиться в региональный филиал фонда «Защитники Отечества» и решить вопросы, которые находятся в компетенции Министерства обороны РФ.

Обращения будет принимать специалист Военно-социального центра, социальный координатор филиала фонда «Защитники Отечества», ветеран СВО Александр Заичкин.

Основной задачей ВСЦ является соблюдение прав и социальных гарантий военнослужащих и членов

их семей: обеспечение денежным довольствием, социальными и компенсационными выплатами, медицинское, жилищное и страховое обеспечение, санаторно-курортное лечение, прохождение военной службы.

«Открытие Военно-социального центра обеспечивает участникам СВО и членам их семей простой, быстрый и удобный доступ к широкому спектру услуг: административным, информационным, страховым, финансовым, дает возможность оформить электронное удостоверение ветерана боевых действий. Специалисты центра работают в тесном сотрудничестве с фондом «Защитники Отечества», что позволяет оперативно решать вопросы,

связанные с поддержкой и обеспечением прав военнослужащих, делая процесс получения услуг более простым и доступным», — рассказал руководитель филиала фонда «Защитники Отечества» Марат Абазалиев.

Все принятые в ходе приема заявления от военнослужащих из Карачаево-Черкесского представительства напрямую поступят в Военно-социальный центр Министерства обороны России. После обработки обращений в информационной системе центра заявитель получит необходимую информацию или документы, подтверждающие участие в специальной военной операции.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР



Фотофакт

В школах Карачаево-Черкесии открываются агроклассы, цель которых — создание условий для обучения детей, ориентированных на получение после школы сельскохозяйственных специальностей и профессиональную деятельность на селе. Так, на этой неделе, 26 ноября, открыт первый агрокласс в Зеленчукском муниципальном районе. Зелёные галстуки как отличительный знак учащихся этого профиля были повязаны учащимся СОШ № 1 ст. Сторожевой. После торжественного открытия агрокласса ребята провели высадку семян в школьной теплице.

ЭХО НЕДЕЛИ

КОНСТАНТИН СЕРДЮКОВ водитель троллейбуса

— С каждым днем идет все большая эскалация военного противостояния, все дальше залетают снаряды, все более серьезное оружие применяется. Просыпаешься уже с ожиданием свежих новостей — где и что снова взорвали. Не успокаивают, а скорее напрягают бесконечные обсуждения этой темы разного рода политологами, далеко не всегда компетентными и предполагающими то одно, то другое, разве что на кофе не гадают еще. А мне кажется, что самое время уничтожить хотя бы несколько ключевых спутников американской разведки в космосе, которые старательно наводят на российские цели оружие, переданное США Украине. Тем более, что у нас есть для этого все возможности. Может, хоть после этого они задумаются...

РУСЛАН ШАОВ аграрий

— Задожидило, заснежило, и аграрии боятся за свои посевы. Раньше, когда были совхозы и колхозы, было плановое хозяйство, специалисты принимали все решения и занимались земледелием было проще. Сегодня по большей части земля в руках арендаторов, которые не всегда компетентны. Но

в любом случае люди стараются вырастить свой урожай, и хорошо, когда погода им в этом помогает. Прошлый год по кукурузе дал плачевные результаты, но зато озимые были на высоте. Нынешняя погода тоже будет подспорьем для тех, кто провел ранний их посев. Если на полях идет фаза кущения, такая влагозарядка как раз кстати, вреда не будет. Разве что резкие заморозки без снега могут нанести ущерб переувлажненной земле, но растения и с этим справятся. Так что будем теперь надеяться на добрую зиму и верить в лучшее.

ВАЛЕРИЙ ОХТОВ предприниматель

— В конфликте Израиля с ливанской группировкой «Хезболла» намечились существенные перемены. Премьер-министр Израиля Нетаньяху дал принципиальное согласие на прекращение огня, стараясь все это представить не вынужденным компромиссом, а победной сделкой и убедить общество в том, что это выгодно еврейскому государству. Однако история уже не раз показывала, что «Хезболла» умеет восстанавливать свои силы и ресурсы. А на американском уровне уже сейчас говорится об установлении за ЦАХАЛ бессрочного права

на использование силы против «Хезболлы», если группировка будет нарушать мирную инициативу. Так что твердой точки в этом соглашении быть не может, максимум — многоточие.

ВАЛЕНТИНА ТЕРЕНТЬЕВА пенсионер

— Уже не первый раз читаю новости о наших одиозных музыкальных исполнителях, в частности о Лолите, которую недавно так напугали в Ярославле нерадушным приемом ребята из «Русской общины», что она переключилась на давно привычный ей эпатаж столичного общества. Такое впечатление, что мы вообще из разных уголков планеты, и они — даже близко «не наши»! Бесстыжее и наглое поведение, откровенная пошлость со сцены, да еще поток грязи на весь российский народ при любом удобном случае. Кто эти люди по определению? Наши враги? Тогда почему мы готовы вновь и вновь платить немалые деньги за их сомнительные таланты, обогащать их мощну, вместо того чтобы направить эти деньги в помощь тем, кто не поет, а воюет! Отвратительно, когда подобные «артисты» представляют нашу эстраду и нашу культуру.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



Панорама

В МИРЕ

Евросоюз намерен инвестировать €1 млрд в развитие военного производства на Украине из второго транша в €1,5 млрд экспроприированных доходов от замороженных активов России.

Избранный президент США Дональд Трамп и действующий глава страны Джо Байден подписали официальный меморандум о передаче власти.

Турция ведет переговоры с США об исключениях для закупок газа РФ.

Депутаты бундестага от партии «Левые» призвали правительство Германии поспособствовать дестабилизации на Украине и выступить с предложением о перемирии к Рождеству.

Самый пожилой мужчина на планете, британец Джон Альфред Тиннисвуд, ушел из жизни в возрасте 112 лет.

Конфликт в Ливане имеет особенно разрушительные последствия для здравоохранения. Доля погибших медработников и пациентов в Ливане выше, чем на территории Украины и Газы, заявили в ВОЗ.

В СТРАНЕ

В России лимит для банков по семейной ипотеке на 2025 год возрастёт на 2,4 трлн рублей.

Некомплект кадров в системе МВД России составляет почти 174 тыс. человек, сообщила официальный представитель ведомства Ирина Волк.

Госдума ввела штрафы до 30 тысяч рублей за нарушение требований к содержанию домашних животных.

Портал «Грамота.ру» выбрал словом 2024 года термин «вайб». Он означает эмоциональное состояние или настроение, возникающее при общении с кем-либо или при контакте с чем-либо.

Российские микробиологи обнаружили в вечной мерзлоте Якутии гигантские вирусы, которые в 30 раз больше обычных.

В РЕСПУБЛИКЕ

Государственный научный центр РФ — Институт медико-биологических проблем Российской академии наук и Карачаево-Черкесский государственный университет имени У. Д. Алиева заключили договор о сотрудничестве в рамках научной программы исследований на биоспутнике «Бион-М №2». Цель договора — сотрудничество в области исследования влияния космических факторов на биологические объекты.

Стартовали работы по установке световой иллюминации на главной пешеходной улице Черкесска. Мэр города Черкесска Алексей Баскаев сообщил, что новая конструкция будет установлена до конца этого года. Напомним, 31 мая в Черкесске во время стихии пострадали общественные территории, ущерб был нанесён и иллюминации на улице Первомайской.

По поручению Главы КЧР Рашида Темрезова по итогам прямой линии с жителями республики отделение Республиканского перинатального центра оборудовали 5 современными аппаратами КТГ (фетальными мониторами), которые позволяют оценить состояние плода в утробе матери.

Помочь найти людям работу по возможностям их здоровья — именно для этого в Черкесске, в помещении Кадрового центра КЧР, была организована мини-ярмарка вакансий для инвалидов и лиц с ОВЗ. Свои вакансии на ярмарке представили коррекционная школа Черкесска, республиканская школа-интернат им. Г. Д. Латоковой и Почта России. Подобные ярмарки в скором времени пройдут еще в четырех районах Карачаево-Черкесии.



На пульсе

Мосты дружбы

В Карачаево-Черкесии прошел межрегиональный молодежный слёт «Мосты дружбы». Он объединил активных участников региональных отделений Движения первых из Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, Ставропольского края, ЛНР, Белгородской и Курской областей. Стартовав на базе Центра инновационного молодежного творчества в Черкесске, слёт продолжился в городе-курорте Теберде, где молодежь ждала двухдневная насыщенная программа, направленная на укрепление межрегиональных связей, обмен опытом и знаниями. Мероприятие организовано Минмолодёжи КЧР совместно с АНО «Моя карьера» в рамках реализации программы «Регион для молодых».

Для работы с подростками

В Черкесске, в Центре выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи КЧР «Спутник», 25–26 ноября прошла выездная сессия проекта

«РосПодрок.Практика». Специалисты по работе с подростками из разных муниципальных образований региона обсудили актуальные вопросы подростковой проблематики с экспертами проекта «РосПодрок.Практика», направленного на повышение профессиональных компетенций специалистов, работающих с подростками. Программа сессии включала интерактивные занятия, лекции, тренинги, работу в командах. Мероприятие проводилось при поддержке Главы и Правительства КЧР, Уполномоченного по правам ребёнка в регионе.

Привет из Адыгеи

В Хабезском районном Дворце культуры 28 ноября прошла выставка работ известных мастеров народных художественных промыслов и ремёсел, изобразительного и декоративно-прикладного искусства Адыгеи. Посетители смогли увидеть: уникальную коллекцию национальных костюмов в этностиле, связанных вручную Сулифой Блягоз, панно из камней Александра Бутусова, свадебную атрибутику из фонда Саиды Чесейбий, картины с национальным колоритом Раситы Шаовой, корзины из ротанга Саиды Туаровой, изделия золотшвейного искусства адыгов авторства Дарriet Тлюстангеловой и работы Руслана Костокова, выполненные из дерева.

Гордимся

Это случилось 25 октября в Ямало-Ненецком автономном округе. На трассе между г. Новый Уренгой и микрорайоном Коротчаево произошло дорожно-транспортное происшествие. Машину с двумя женщинами и девочкой из-за гололеда занесло, и та, опрокинувшись в ледяную воду, начала тонуть. Очевидцем ДТП стал наш земляк, уроженец аула Эркин-Юрт Ногайского района Казимурза Казимурзаев. Мужчина не раздумывая бросился на помощь людям и помог им выбраться из перевернувшегося автомобиля.

Вот как вспоминал о своем героическом поступке во время телефонного разговора с нами К. Казимурзаев: «Я ехал из города Новый Уренгой в микрорайон Коротчаево. На улице было 10 градусов мороза, был гололед, дул сильный холодный ветер. Когда я проехал 49 километров, впереди, в 5 метрах от меня, машина «Ниссан» начала вилять, ее стало заносить из стороны в сторону. Машина вылетела с дороги, упала на обочину. Там был обрыв, и авто опрокинулось в ледяную воду, перевернувшись, начало тонуть. Все случилось в считанные секунды...».

По словам нашего земляка, он сразу же остановил свою машину и помчался туда, откуда слышались детский крик и плач. Надо было срочно вытаскивать людей из салона. Однако открыть двери машины сразу не удалось, они были подо льдом. Но Казимурза не отступал. И одна задняя пассажирская дверь наконец поддалась. К тому времени салон машины был залит водой. Казимурза схватил с детского кресла плачущую от ужаса девочку и передал ее водителю еще одной остановившейся машины. Затем Казимурза спас сидевшую сзади женщину, которая оказалась тетей девочки. За рулем сидела мама ребенка. Отрезав ножом ремень безопасности, мужчина вытащил ее через переднее пассажирское окно. Он посадил промокших женщин и девочку к себе в салон, подключил обогрев в машине, чтобы они могли согреться.

Вскоре подросли к помощи работники службы спасения, аварийных служб, которых на место происшествия вызвал наш герой.

Новость о мужественном поступке молодого человека — спасении жизни людей очень быстро распространилась в социальных



В жизни всегда есть место подвигу

Уроженец аула Эркин-Юрт Казимурза Казимурзаев спас людей из тонущей машины

сетях и мессенджерах, в городе и в других регионах. Все восхищаются подвигом нашего земляка.

Начальник отдела Госавтоинспекции ОМВД России по г. Новый Уренгой полковник полиции Виталий Давыдов поблагодарил горожанина за оказание помощи и вручил Благодарственное письмо, в котором отмечается, что руко-

водство и личный состав отдела Государственной инспекции безопасности дорожного движения выражают искреннюю благодарность за неравнодушное отношение и личное мужество, проявленное при спасении людей. Благодаря быстрым и грамотным действиям К. Казимурзаева удалось избежать трагедии на дороге.

За спасение жизни людей от имени муфтия РДУМ ЯНАО Хайдара Хафизова Благодарственное письмо Казимурзе Казимурзаеву было вручено в центральной мечети г. Новый Уренгой.

Казимурза Тахирович родился в ауле Эркин-Юрт. Он был третьим ребенком в семье. Когда мальчик перешел в 6 класс, семья пере-

Казимурза Казимурзаев и спасенные им Джаннет, Джамия и Эмма

ехала в город Новый Уренгой. И Казимурза продолжил учебу уже здесь. Трудовую деятельность он начал еще в юном возрасте, работал стропальщиком. Сейчас у него есть своя компания «Груз 89», собственные грузовые машины. Работает по договору с Новоуренгойской центральной городской больницей. Казимурза Тахирович женат, вместе с супругой Минарой, которая, кстати, родом из аула Старокувинск Адыге-Хабльского района, воспитывает двоих детей: дочке Сумае 4 года, сыночку Саид-Али 4 месяца.

— В один из выходных дней меня с семьей пригласил в гости отец пятилетней Джаннет, которую я спас, Ниматулла Курбанов. Со слезами радости и горячими объятиями нас встретили женщины семьи Курбановых, в том числе спасенные Джамия, мама девочки, и ее сестра Эмма. Гостеприимные хозяева очень тепло приняли нас. Семья родом из Дагестана, они — кумыки. Мы с мужчинами за столом беседовали на кумыкском языке, наш ногайский язык близок с кумыкским. Гостей было много, стол ломился от изобилия, как мы привыкли на Кавказе. Были дедушки и бабушки Джаннет со стороны обоих родителей. А также был имам, он читал молитву за счастливое спасение членов семьи.

По словам Казимурзы, после того несчастного случая со счастливым концом их семьи породнились, и он надеется, что эта дружба будет длиться долгие годы.

Родные Казимурзы: мама, сестра и брат — живут в Карачаево-Черкесии. Арика Алексеевна гордится поступком младшего сына. Конечно, как и любая мать, она всегда переживает, волнуется за него, но знает, что у Казимурзы надежный тыл — любящая жена и дети.

Наверное, нет большего счастья для матери услышать слова благодарности за достойное воспитание детей. Звонки благодарности от спасенных женщин, от других людей, кто знает семью Казимурзаевых, наполняют душу матери чувством гордости и радости за сына. На родине героя тоже был отмечен самоотверженный поступок нашего земляка — от имени главы администрации Ногайского муниципального района Мурата Хапиштова матери Казимурзы Казимурзаева Арике Алексеевне было вручено Благодарственное письмо, в котором выражается благодарность за воспитание достойного сына.

МАРИЯ МАТАКАЕВА

Для настоящей любви, поверьте, нет преград

» — Мама сказала: тебе решать, тебе решать. Конечно, в душе они были, наверное, сначала немного против, но мою супругу сразу стали называть дочкой, — улыбается Сергей Пахно.

— Я сказал: «Раз любите, раз нашли друг друга, пожалуйста, мы не возражаем», — рассказывает Владимир Пахно, отец Сергея. — Настоящая любовь — большое счастье!

Свадьбу играли почти целую неделю — и по карачаевским, и по русским традициям. «Красивая пара», — говорили жители станции. Пара оказалась не только красивой, но и счастливой: несмотря на то, что воспитывались в разных традициях, в разной вере, молодые жили душа в душу.

— Семейная жизнь сразу не может сложиться идеально. Нужно друг к другу как-то притираться, стараться понять свою половинку, а не выпячивать на первый план собственное «я так хочу», «будет так, как я сказал», — говорит Сергей. — Тогда и мир в семье будет.

В межнациональном браке женщина должна быть особенно мудрой: принимать своего мужчину, его законы и подчёркивать, что он — главный, уважать мужа и его родителей, считает супруга Сергея.

— В любой семье есть проблемы, случаются конфликты — никто не идеален, но иногда нужно сделать шаг навстречу, чтобы сохранить отношения. Я всегда считалась с мнением Сергея — он надежный и преданный человек, который не боится брать на себя ответственность за семью, за детей. У современных мужчин не так уж часто можно встретить эти качества, а мой муж именно такой, — улыбается Аминат. — За ним, как за каменной стеной.

— Аминат такая нежная, хрупкая, добрая, мне всегда было страшно обидеть ее, — говорит Сергей, — ведь она не только моя любимая жена, но и мать моих детей. А их в семье Пахно пятеро. Один за

другим на свет появились Эльдар и Руслан, а через два года родились тройняшки — Артур, Ахмат и Аслан. Дети — это дар Всевышнего и большое счастье, уверены супруги. Да, им порой приходится, ох, как трудно — и Сергей, и Аминат работают, но ведь справляются. К тому же на помощь всегда приходят

Аминат такая нежная, хрупкая, добрая, мне всегда было страшно обидеть ее

бабушки и дедушки, благо живут они в одной станице.

Кстати, родители Аминат со временем всем сердцем полюбили своего русского зятя, теперь Сергей для них родной сын. Его есть за что уважать, говорят Фатима и Биляз Чичханчиевы.

— Он все обычно наши соблюдает. Может, не до конца понимает, но соблюдает. Например, у нас Курман, Ураза, все дарят подарки,

и он всегда с подарками приезжает. К старшим очень уважителен, — говорит Биляз. — Работящий, спокойный, семью содержит хорошо, работает на нескольких работах. Молодец!

— Сегодня я прямо скажу — хороший выбор наша дочь тогда сделала, просто мы не понимали этого. Сергей лучше всех — когда помощь нужна, он первым к нам приходит, по дому, по хозяйству помогает, — рассказывает Фатима Чичханчиева. — Дочку мою любит, о семье заботится, как и положено мужчине. Так что повезло нам!

Сегодня Пахно и Чичханчиевы — одна большая, дружная семья, где каждый придет на помощь по первому зову. Сообща отмечают все праздники, дни рождения. А как же иначе? Здесь понимают: никакая карьера и никакие деньги не смогут заменить крепкие отцовские объятия и нежный мамин поцелуй. — Если вы знаете что-то, что может быть дороже семьи, скажите нам, — говорят супруги Пахно. — Мы о таких богатствах не слышали. ОЛЬГА САВЕНКО



Коротко

Домбае готовится к горнолыжному сезону

В Домбае активными темпами ведется подготовка к горнолыжному сезону, открытие которого намечено на 14 декабря. В частности, удлинена и расширена горнолыжная трасса «Лесная», в нижней ее части ведутся работы по установке систем оснежения. Всего в Домбае для любителей горнолыжного отдыха будут готовы 9 трасс различной сложности. На канатных дорогах завершены работы по техобслуживанию, настройке систем безопасности и т. д. Подготовлена к работе снегоуплотнительная техника — ратраки. Для гостей курорта подготовлены дополнительные парковочные места. Устанавливаются информационные стенды как на склоне горы Мусса-Ачитара, так и в самом поселке...



Библиотекари знакомятся с познавательной книжной выставкой «Нет, не померкнут в памяти те дни...»

Патриотизм — духовная сила России

На республиканском семинаре в Карачаевском районе библиотечные работники обсудили важные вопросы

Актуально

Республиканский семинар библиотечных работников «Возможности библиотек в формировании патриотических ценностей и традиций» проводился под эгидой научно-методического отдела Государственной Национальной библиотеки КЧР им. Х. Б. Байрамуковой.

При входе в нарядное фойе Каменномостского СДК сразу привлекала внимание книжно-иллюстративная выставка «Нет, не померкнут в памяти те дни...», посвящённая приближающейся знаковой дате — 80-летию Великой Победы. Здесь кроме книг о войне и её героях были представлены исследовательские материалы библиотечной Карачаевского района о знаменитых земляках — участниках Великой Отечественной войны и боях специальной военной операции, которые продолжают подвиги дедов и прадедов, сражаясь против неонацизма. Выставка перекликалась со стендом с фотографиями фронтовиков старинного аула Каменномост. Здесь же — большой портрет выходца из этого аула, Героя России Дугербия Узденова. Каменномостцы отправили в 1941 году на фронт 517 своих сынов и дочерей, из которых не вернулись свыше половины, отдав жизнь за Родину.

До начала семинара удалось побеседовать с его участниками. Как отметила заведующая центральной городской библиотекой Черкесска Ирина Окунева, выездные семина-

ры в глубинку региона не только способствуют обмену опытом работы, но и расширяют представление о республике, творческом потенциале сельских коллег, которые ближе к земле и у которых на виду каждый земляк с его отзывчивостью к проводимым в библиотеках мероприятиям. Хотя, как отметила Ирина Андреевна, в последнее время наблюдается возросший интерес населения к чтению книг, к живому общению в библиотеке. Особым спросом пользуется газета «День республики», где читатели ищут материалы по краеведению, интересные очерки о выдающихся людях республики. Их интересует и поэтическая рубрика, где можно познакомиться с творчеством поэтов Карачаево-Черкесии.

Не преминула похвалиться наплывом читателей и руководитель Усть-Джегутинской районной центральной библиотеки Елена Кузьмина. Что ж, тут всё ясно — с 2023 года эта библиотека стала модельной, здесь читатели с комфортом проводят свой досуг. Своего звёздного часа ждёт и Карачаевская ЦРБ, подавшая заявку на участие в федеральном проекте «Культурная среда».

...Участников семинара тепло приветствовала начальник отдела культуры Зухра Гочияева, рассказав о том, что в Карачаевском районе работают 14 библиотек и 15 СДК, население составляет более 30000 человек. Многие учреждения культуры работают с

большой самоотдачей. Карачаевская районная центральная библиотечная система под руководством Зухры Караевой — активный партнёр творческих коллективов в проводимых мероприятиях. Так, библиотекари района подготовили конкурс чтецов авторских стихов, посвящённых Году семьи, который отлично вошёл в общий праздник, проведённый силами отдела культуры. Библиотекари района также преуспели в патриотических социально значимых акциях и флешмобах, которые выставляются в насыщенном информацией библиотечном ТГ-канале.

В своей консультации «Многоаспектность деятельности библиотек

Сегодня в мире активно предпринимаются попытки переписать историю Второй мировой войны

в патриотическом воспитании подрастающего поколения» заведующая научно-методическим отделом ГНБ КЧР Лидия Мамхягова акцентировала внимание библиотекарей на том, что в связи с приближением 80-летия Великой Победы необходимо ярче высветить нетленные страницы героической эпопеи, отталкиваясь от реалий сегодняшнего дня. Нужно трезво оценивать ситуацию: против наследия Победы идёт идеологическая война, сегодня в мире активно предпринимаются попытки переписать историю Второй мировой войны.

— И нам нужно переигрывать идейных противников кропотливой работой на местах: это и привлечение читателей к исследовательской работе «История страны через историю семьи», и проведение бесед из цикла «Победили тогда, победим и сейчас», и продолжение акции «Бессмертный книжный полк», — отметила Ли-

дия Абдуллаховна. — Нам нужно помнить, что патриотизм — это состояние души, которое мы должны передавать своим читателям через нашу профессию, где главные посредники — это книги.

Эту же тему продолжила главный библиотекарь научно-методического отдела ГНБ КЧР Раиса Кадыркулова. Методист Карачаевской ЦРБ Патия Аджиева поделилась опытом использования инновационных библиотечных технологий. Здесь же были представлены видеоматериалы республиканского конкурса «Мои родные в годы войны». А заведующая Верхне-Тербердинской сельской библиотекой Нузула Джуккаева рассказала об акции «Память поколений», в ходе которой она провела со старшеклассниками работу по сбору и систематизации биографий земляков-фронтовиков.

Участники семинара активно включились в литературную викторину «Поэзия Великой Отечественной» с памятными призами за знание стихов поэтов — участников войны. Викторину сменила концертная программа агитбригады районного отдела культуры, с которой она выступает на мероприятиях в поддержку СВО. Программу открыла небольшая постановка о Герое Советского Союза Османе Касаеве, затем прозвучали военные песни в исполнении всё тех же артистов, обладающих прекрасными вокальными данными.

Вниманию гостей также была представлена щедрая кулинарная выставка карачаевских блюд, подготовленная учкуланскимистряпухами под руководством директора народного музея Аминат Хубиевой. «В этот день мы в полной мере ощутили колорит высокогорного Карачаевского района с его замечательной историей, традициями и той большой духовной, нравственной деятельностью, которую осуществляют наши коллеги», — сказала Лидия Мамхягова.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

Проверяйте источники информации

Внимание

В региональном медиапространстве наблюдается активное распространение недостоверной (фейковой) информации, что вызывает беспокойство среди местных жителей.

Указанные действия направлены на формирование паники в обществе, дестабилизацию обстановки, а также затруднение работы спасательных служб и правоохранительных структур.

УФСБ России по КЧР призывает жителей проявлять бдительность и не поддаваться на провокации. В современных условиях важно проверять источники информации и доверять только официальным данным.

За распространение заведомо ложной информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, и (или) о принимаемых мерах по обеспечению безопасности населения и территорий, приемах и способах защиты от указанных обстоятельств предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со ст. 207.1 УК России, санкция которой предусматривает штраф в размере 700 тысяч рублей либо ограничение свободы на срок до трех лет.

В случае обнаружения недостоверной (фейковой) информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, необходимо незамедлительно обратиться в правоохранительные органы.

Пресс-служба УФСБ РФ по КЧР



Коротко

А ну-ка, мамы!

В рамках Года семьи в России и в преддверии Дня матери на базе СШ № 3 им. Х. У. Богатырёва г. Карачаевска была проведена спартакиада «А ну-ка, мамы!» среди дошкольных образовательных учреждений Карачаевского городского округа. Спортивная программа была насыщенной, интересной и достаточно сложной. Каждый этап требовал смекачки, собранности и силы воли. Но мамы отлично показали себя в ловкости, меткости, умении работать в команде, пройдя все эстафеты с хорошим результатом. Завершился праздник награждением мам дипломами и памятными призами.

О самых близких и родных

В Карачаево-Черкесской республиканской библиотеке для незрячих и слабовидящих состоялся литературно-музыкальный вечер «Поговори со мною, мама», приуроченный к Дню матери. В ходе вечера читатели ознакомились с историей праздника, узнали о знаменитых матерях, а также о произведениях, в которых главные героини делятся своими радостями материнства. В этот день декламировались стихи российских поэтов о материнской любви, звучали песни о самых близких и дорогих людях, некоторые из которых исполнялись жестовым языком. В программе также были: праздничная викторина, конкурс «Пуговка для мамы», конкурс поделок «48 комплиментов для мамы» и т. д.

КСТАТИ,

площадкой представительного библиотечного форума не случайно стал Каменномостский Дом культуры им. А. Алакаевой, соседствующий с районной библиотекой. Таким образом более полно показывался творческий тандем культуротворителей, дополняющих друг друга в общем деле. Ведь библиотечный труд не для одиночек, и успех работы во многом зависит от выбора партнёров и дружеской поддержки единомышленников.

С любовью к родному языку

В Эльбургане прошла международная научно-практическая конференция, посвященная 145-летию со дня рождения Татлуста Табулова

Актуально

«Табуловские чтения» направлены на сохранение и развитие родного языка и проходят в регионе с 2014 года. Ежегодно программа конференции расширяется, ее участников становится все больше. В этом году в работе конференции, проходившей в родном ауле просветителя — Эльбургане, приняли участие научные сотрудники не только из Карачаево-Черкесии, но и Кабардино-Балкарии, а также Республики Абхазия, общественные деятели, педагоги и школьники региона.

Приветственное слово — обращение президента Международного объединения содействия развитию абазинско-абхазского этноса «Алашара» Муссы Экзекова участникам «Табуловских чтений» зачитал руководитель информационно-аналитического отдела АНО «Алашара» Георгий Чекалов. В тексте, в частности, говорится: «Эта конференция — ещё один повод вспомнить великие деяния Татлуста Табулова и осмыслить значение его многосторонней деятельности. Создание алфавита, подготовка первых учебников по абазинскому языку, сбор и публикация фольклорных произведений, создание основ для становления национальной литературы. Невозможно не поражаться масштабом того, что сделал этот выдающийся человек. Его творческое наследие по сей день остаётся объектом научного интереса многих ученых, которые каждый раз открывают всё новые и новые грани его деятельности». Участников конференции поприветствовала также заместитель министра образования и науки КЧР Фатима Бекижева. Она выразила благодарность организаторам и участникам конференции за внимание и интерес к родному языку, культуре и литературе.



Награждение отличившихся в ходе Фестиваля абазинского языка и литературы

— В этом году впервые Министерством образования и науки Карачаево-Черкесии разработана программа «Сохранение и развитие государственных языков КЧР на 2025–2030 годы». На реализацию этой программы выделяются денежные средства из регионального бюджета, что позволяет оснастить школы учебниками, учебными пособиями на всех национальных языках республики. Это даст возможность шире и глубже изучать детям язык предков, формировать

интерес к языку, сохранять и развивать языки на территории нашей республики, — рассказала Фатима Бекижева.

Все выступавшие на конференции говорили о значимости творческой деятельности Татлуста Табулова и его многочисленных трудов. С основным докладом выступил ведущий научный сотрудник Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований, доктор филологических наук, профессор Петр Чекалов, чья монография

«Личность и творческое наследие Т. З. Табулова» вышла в свет буквально за десять дней до конференции.

— Личностью и творчеством Табулова я заинтересовался в конце

80-х — начале 90-х годов, когда работал над своей кандидатской диссертацией. В ней я впервые коснулся произведений Татлуста Захериевича довоенного периода. Часть той работы я включил в эту монографию, — рассказал нам Петр Константинович. — По мере своей литературоведческой деятельности так или иначе я возвращался к творчеству Табулова и анализировал те или иные аспекты, которые тоже вошли в монографию. Но наиболее плотно творчеством Табулова я начал заниматься последние три года, когда задумал и начал разрабатывать большой проект о периоде становления абазинской литературы. Конечно, основной фигурой абазинской литературы является Татлустан Табулов, и мне пришлось не только многое перечитать, но и переосмыслить то, что я раньше читал и писал. Я попытался выстроить все, что собрал о жизни и творчестве Татлуста Захериевича, в хронологической последовательности и попытка углубить то, что касается его творчества как довоенного, так и послевоенного периода...

В ходе чтений были проведены итоги Фестиваля абазинского языка и литературы, который с 2016 года включен в программу АНО «Алашара». Все победители были награждены грамотами, дипломами и призами.

В завершение «Табуловских чтений» между кафедрой абазинско-черкесской филологии КЧГУ и кафедрой кабардино-черкесского языка КБГУ заключено соглашение о сотрудничестве, в рамках которого будут проводиться обмен онлайн-лекциями между этими вузами и выезды студентов.

МАДИНА БРАТОВА

СПРАВКА

Татлустан Табулов (1879–1956) — абазинский и черкесский писатель и поэт. Один из основоположников абазинской литературы, первый собиратель национального фольклора, автор первых букварей и учебников по черкесскому и абазинскому языкам, первый профессиональный абазиноязычный литератор.

Однажды я сорвусь со скал...

Литературная суббота

Ушел из жизни народный поэт КЧР, почетный доктор КЧГУ, почетный академик Международной тюркской академии Биал Лайпанов — поэт, писатель, переводчик, публицист, редактор, издатель, просветитель.

Вот сижу я, перечитываю его строки и всё больше понимаю, что вопросы жизни и смерти его волновали в другом аспекте — не с точки зрения небытия, а всебытия и бессмертия. Его стихи заставляют думать, а не бояться.



Биал был из тех людей, кто в корне менял мир человека — делал его лучше, чище, заставлял верить в себя, служить поэзии. Он ушёл, оставив после себя внушительное литературное наследие, сотни благодарных читателей и верных учеников, одной из которых на всю жизнь останусь я...

Эта небольшая сегодняшняя подборка — осмысление, новый взгляд на жизнь, творчество, духовный подвиг моего учителя, гуру, маэстро Биала Лайпанова, человека с крылатой душой... Воздвигшего памятник не только себе — всему карачаевскому народу.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

Однажды...

Однажды я сорвусь со скал,
И кто-то скажет:
Он сам не знал, чего искал,
Хоть был отважен!
Не будет зеркалом глаза,
Уста закрою...
Но обвинять меня нельзя,
И вас — не стоит!
Не плачьте. Я ведь не вина
Печали вашей.
Кому вода вшей вина —
Не тонет в чаше!
Я ухожу, как тает снег
В лучах весенних —

Не навсегда, хотя — навек
Прощусь со всеми.
Я стану пламенем травы,
Взбегу по склонам.
Я вспыхну в лезвиях листы
Огнем зеленым!
Я вверх спешил, я рвался ввысь,
Туда, где звездно!
Нет, не ищите, глядя вниз:
Напрасно, поздно!
Нет, я не Бийнэгером (1) стал.
Не целил в зверя;
Я поднимался выше скал,
Надеясь, веря!
Поближе к небу стать хотел,
Прошу вас, люди,

Пускай последний мой предел
На скалах будет.
Хочу, чтоб в горную грядку
Меня зарыли.
Пускай олень и тур придут
К моей могиле.
Пускай лишь стебли диких трав
Льнут к изголовью.
Усну спокойно. Я ведь прав.
Я жил с любовью.

1. Бийнэгер — древний охотник, который во время охоты на Белую Лань — дочь Апсаты (божество животных), был проклят ею и заточён на вершине горы.

На вершине

Подальше от этих исканий пустых,
От этих желаний ничтожных,
Подальше,
в заоблачный мир красоты,
По горному бездорожью.

Туда, где еще не ступал человек,
Где все умолкают сурово,
Боясь, что лавины
начнут свой разбег
От праздного
громкого слова.

Здесь можно
на время забыть в тиши,
Тревоги презреть и напасти.
В пещерах
зализывать раны души,
Жалеть о несбывшемся счастье.

Пускай ненадолго приду я сюда,
Но совесть, устав от покоя,
Напомнит,
что есть и чужая беда,
Что в мире творится такое!

Чисты неприступные эти места,
И, глядя со снежной вершины,
Откроешь в душе,
коль она не пуста,
Ее голубые глубины.

Недостижимое

Слова набегают,
Как слезы реки,
Рвущейся к лунному свету
В ущелье.

Прижал к сердцу руки,
И сердце
Их удержало.
Скалы пробил река,
Но луны не достала.
Только брызги сгорают
В огне ледяном.
Светом слова
захлебнулись
Во тьме.

Душа и тело

Отмучавшись,
навек угонится тело.
И тихая душа,
земной покинув плен,
Исчезнет в небесах,
в пространстве без предела,
И с ней исчезну я.
Мне ненавистен тлен.

Нетленная душа,
сорвав покров земного,
Отправится в полет.
Какая благодать!
И примет прах земля.
Но вдруг из тьмы былого
Отбросит сердце
тьму на Небо.
Это — Слово.

Тень белая меж туч —
О, Слово, Слово, Слово,
Которое хотел
и не сумел сказать,
Которое хотел
и не успел сказать.

Переводы Аркадия Тюрина

ВНИМАНИЕ ВАКАНСИЯ!

**В дружный коллектив
МБОУ «Гимназия № 17 г. Черкесска»
требуются:**

учитель физики — 2 ставки
учитель русского языка и литературы — 1 ставка
учитель математики — 2 ставки
учитель информатики — 2 ставки
учитель английского языка — 1 ставка
учитель технологии (мальчики) — 2 ставки
учитель технологии (девочки) — 2 ставки
учитель истории и обществознания — 1 ставка
учитель биологии — 2 ставки
педагог дополнительного образования — 3 ставки
социальный педагог — 1 ставка
МОП (уборщик служебных помещений) — 1 ставка

Контакты для связи:
8(8782)27-47-12; 8(8782)27-25-02, ok_gim17@mail.ru

◆ В объявлении кадастрового инженера Гурмиковой А. Н., опубликованном в газете «День республики» от 12.09.2024 года № 104/20905 допущена ошибка, вместо: «поле № 33» следует читать: «поле № 39».

**Подписной
индекс
П6809**

◆ Утерянные паспорт самоходной машины серии ВА № 983301, свидетельство о регистрации самоходной машины серии ВВ № 937582, государственный регистрационный знак 6718 HE 09, выданные инспекцией Гостехнадзора Хабезского района 28.03.2005 года на имя Абраюкова Руслана Юрьевича, **считать недействительными.**

◆ Утерянные паспорт самоходной машины серии ВА № 819667, свидетельство о регистрации самоходной машины серии В № 529376, государственный регистрационный знак 4608 HE 09, выданные на имя Абраюкова Руслана Юрьевича, **считать недействительными.**

◆ Утерянные паспорт самоходной машины серии ВА № 983300, свидетельство о регистрации самоходной машины серии ВВ № 937581, государственный регистрационный знак 6717 HE 09, выданные инспекцией Гостехнадзора Хабезского района 28.06.2004 года на имя Абраюкова Руслана Юрьевича, **считать недействительными.**

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификационный аттестат № 09-14-58, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8; тел.: 8(928)925-27-19; e-mail: madina_kappusheva@mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:3920;3952, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Сторожевая, поле № 7 (сенокос).

Заказчиком кадастровых работ является Батчаев Ахмат Адамович (КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Сторожевая, ул. Восточная, д. 46, тел.: 8(995)201-66-66).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8.

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификационный аттестат № 09-14-58, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8, тел.: 8(928)925-27-19, e-mail: madina_kappusheva@mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровым номером: 09:01:0061401:41, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Адыге-Хабльский р-н, СПК Маяк, поле № 10, участок № 2 (площадью 14,4 га и 3,6 га). Заказчиком кадастровых работ является Шидиков Энвер Ибрагимович (КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 39, кв. 6, тел.: 8(988)713-15-17). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8.

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (КЧР, Карачаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, д. 5, кв. 1; e-mail: tejeviku09@mail.ru, тел.: 8(928)026-64-66) выполняются работы по уточнению границ земельного участка с кадастровым номером 09:09:0180101:553, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Карачаевский район, аул Хурзук, ул. Джатдая Байрамукова, д. 97а.

Заказчиком кадастровых работ является Узденов Альберт Магомедович (Россия, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Ленина, д. 198).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, д. 56/2Н, 30 декабря 2024 г. в 10:00. С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, д. 56/2Н. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, д. 56/2Н.

Кадастровый инженер Гогуев Альберт Будьянович (КЧР, Прикубанский район, с. Чапаевское, ул. Набережная, д. 93, тел.: 8(928)030-21-09, e-mail: Naumanov09@yandex.ru) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:2146; :2298; :2946, расположенных: КЧР, Хабезский район, СХПА «Бесленевский», примерно в 3,8 км по направлению на восток от южной окраины а. Бесленей, примерно в 1,0 км по направлению на восток от а. Бесленей. Заказчиком кадастровых работ является Унежев Аслан-Мурза Ислам-Гериевич (КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 5, тел.: 8(964)042-49-99); из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:2003; :2005; :2035; :2034, расположенных: КЧР, Хабезский район, СХПА «Бесленевский», примерно в 3 км восточнее а. Бесленей. Заказчиком кадастровых работ является Агержанов Зафер Январович (КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Гутякулова, д. 72, тел.: 8(909)493-39-39). Цель кадастровых работ: образование земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земель сельскохозяйственного назначения СХПА «Бесленевский» для сельскохозяйственного производства. Ознакомиться с проектом межевания земельного участка, а также внести возражения или предложения по доработке проекта межевания можно в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:3581:одного исх. нет в ЕГРН, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Зенюковское, южнее поля № 13 (сенокос, пастбище), поле № 3 (пашня); 09:03:0000000:4058, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Зенюковское, поле № 11 (пашня). Заказчик работ: Каравов Борис Рашидович (КЧР, р-н Хабезский, а. Зенюко, ул. Родниковая, 7, тел.: 8(963)-171-04-85). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (КЧР, Урупский р-н, пгт. Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы в отношении земельного участка с КН: 09:05:0050104:207, ст. Преградная, пер. Партизанский, 1. Заказчик: Кобелькова В. Н., (ст. Преградная, пер. Партизанский, 1, тел.: 8(928)396-03-92). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, 30 декабря 2024 г. в 10:00 ч. Возражения по проекту и требования о проведении согласования местоположения границ на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, по этому же адресу можно ознакомиться с проектом межевого плана. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: ст. Преградная, ул. Садовая, 32 (КН: 09:05:0050104:60).

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемого в счет земельной доли з/у с к. н.: 09:03:0000000:691, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, колхоз им. А. Д. Аргунова, бригада № 2, поле № 3 (пашня, залежь). Заказчик работ: Молхозов Хизир Кучукович (КЧР, г. Черкесск, ул. Крайняя, д. 9; тел.: 8(928)029-21-25). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Гогуев Альберт Будьянович (КЧР, Прикубанский район, с. Чапаевское, ул. Набережная, д. 93, 8(928)030-21-09, e-mail: Naumanov09@yandex.ru) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков: с кадастровым номером 09:08:0000000:2062; :2360, расположенных: КЧР, Малокарачевский район, СПК «Красновосточный», участок урочища Лафшишевское, участок урочища Хладжим йклар, участок урочища Мазан йпшыра. Заказчиком кадастровых работ является Хутов Игорь Хасамбиевич (Малокарачевский район, а. Красный Восток, ул. Первомайская, д. 16, тел.: 8(928)392-22-11). Цель кадастровых работ: образование земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земель сельскохозяйственного назначения СПК «Красновосточный» для сельскохозяйственного производства. Ознакомиться с проектом межевания земельного участка, а также внести возражения или предложения по доработке проекта межевания можно в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. С. И. Кумукова, д. 57.

**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКАЯ РЕСПУБЛИКА
ЗЕЛЕНЧУКСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
РЕШЕНИЕ
Совета Хасаут-Греческого сельского поселения**

26.11.2024 г. с. Хасаут-Греческое № 115

**Об установлении туристического налога
на территории Хасаут-Греческого сельского поселения
Зеленчукского муниципального района
Карачаево-Черкесской Республики**

В соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 14 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 12.07.2024 № 176-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации», Совет Хасаут-Греческого сельского поселения

РЕШИЛ:

1. Ввести с 1 января 2025 года туристический налог на территории Хасаут-Греческого сельского поселения.

2. Признать объектом налогообложения оказание услуг по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средствах размещения, принадлежащих налогоплательщику на праве собственности или на ином законном основании, расположенных на территории Хасаут-Греческого сельского поселения и включенных в реестр классифицированных средств размещения, предусмотренный Федеральным законом от 24 ноября 1996 г. № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации».

3. Признать налогоплательщика туристического налога организации и физические лица, оказывающие услуги по предоставлению мест для временного проживания физических лиц в средствах размещения, принадлежащих налогоплательщику на праве собственности или на ином законном основании, расположенных на территории Хасаут-Греческого сельского поселения.

4. Налоговая база туристического налога определяется частью 1 статьи 418.4 Налогового кодекса Российской Федерации.

4.1 Установить налоговую ставку в 2025 в размере 1 процент от налоговой базы.

4.2 При этом сумма минимального налога не может быть меньше 100 рублей за сутки проживания.

5. При условии предоставления налогоплательщику документов, подтверждающих соответствующий статус физического лица, в налоговую базу не включается стоимость услуги по временному проживанию, оказываемой категориям физических лиц, определенных 1-8 части 2 статьи 418.4 Налогового кодекса Российской Федерации.

5.1 Также освобождаются от уплаты налога граждане, имеющие место жительства (регистрацию) на территории Карачаево-Черкесской Республики.

5.2 Условием освобождения от уплаты налога является предоставление документов, подтверждающих соответствующий статус физического лица.

6. Настоящее решение опубликовать (обнародовать) в республиканском по Карачаево-Черкесской Республике периодическом печатном издании «ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ» и (или) сетевом издании, на официальном сайте сети «Интернет» Хасаут-Греческого сельского поселения Карачаево-Черкесской Республики.

7. Настоящее решение вступает в силу с 1 января 2025 года, но не ранее чем по истечении месяца со дня его официального опубликования.

Глава Хасаут-Греческого сельского поселения Ш. А. Кипкеев

**БЕЛОРУССКАЯ
ОБУВЬ «МАРКО»**
ЖЕНСКАЯ и МУЖСКАЯ КОЛЛЕКЦИИ
НАТУРАЛЬНАЯ КОЖА!
ВЕРХНЯЯ ОДЕЖДА
ЖЕНСКИЕ МУЖСКИЕ
КУРТКИ, ПУХОВИКИ
БОЛЬШОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ
МОДЕЛЬНОЙ ОБУВИ
5, 6 и 7 ДЕКАБРЯ с 9 до 19 час.
г. ЧЕРКЕССК, ул. КАВКАЗСКАЯ, 51
ОСТАНОВКА КРУГ ЗЕЛЁНЫЙ РЫНОК



ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА при заключении контракта в КЧР - 2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу г.Черкесск, ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61, а также в военные комиссариаты по месту жительства



**АРМИЯ
РОССИИ**

◆ Утерянное свидетельство № 00904000062, выданное 28.06.2019 года Республиканским государственным казенным общеобразовательным учреждением «Школа-интернат имени Латоковой Гашенаго Делюевны» КЧР на имя Моисеенко Елены Николаевны, считать недействительным. *

Кадастровый инженер Текеев Мурат Ханалиевич (TekeevMurat09@mail.ru, КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(87874)3-11-77, квалификационный аттестат № 09-11-27) выполняет кадастровые работы по подготовке проекта межевания в связи с образованием земельного участка путем выдела в счет доли (пая) в праве общей долевой собственности в отношении земельного участка с кадастровым номером: 09:02:0070501:830, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СА им. Красных Партизан, бригада 2, поле 1, участок 1, из которого выделяется участок площадью 4,1 га.

Заказчик работ: Семенов Ансар Солтанович (РФ, КЧР, Прикубанский район, с. Знаменка, ул. Красивая, 29, тел.: 8(928)925-98-56).

Возражения относительно размеров и местоположения границ, предложения по доработке проектов межевания принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(905)443-34-33. Ознакомиться с проектом межевания можно по вышеуказанному адресу. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. *

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 33, оф. 6, адрес электронной почты: semenov-zaug@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы: 1. В связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:3325, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, поле № 52 (14930 кв. м, пашня), поле № 53 (24175 кв. м, сенокос), поле № 24(14145 кв. м, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Каракотов Руслан Борисович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, г. Карачаевск, ул. Эркенова, д. 13, тел.: 8(928)194-47-12. 09:06:0000000:14274, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 79, поле № 78, поле № 57 (15653 кв. м, пашня), поле № 79, поле № 78, поле № 57 (24789 кв. м, сенокос), поле № 79, поле № 78, поле № 57 (4635 кв. м, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Филонович Валентина Ивановна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, ст. Зеленчукская, ул. Трудовая, д. 8, тел.: 8(928)194-48-41. 09:06:0000000:11742, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 13с, поле № 32пс (18707 кв. м, сенокос), поле № 1п, поле № 2п (9293 кв. м, пашня). 09:06:0000000:239, :240, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 71 (по 24789 кв. м, сенокос). 09:06:0030106:2353, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 29 (3668 кв. м, пастбище). 09:06:0030101:145, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, сенокос, поле № 39 (8687 кв. м, сенокос). 09:06:0000000:9956, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 69 (9411 кв. м, пашня). 09:06:0000000:10213, :9596, :11057, :9132, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 44, поле № 45, поле № 46, поле № 47, поле № 48 (по 8687 кв. м, сенокос). 09:06:0000000:10944, :7900, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 81, поле № 26 (по 8687 кв. м, сенокос). 09:06:0000000:9956, :8783, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 29 (по 3668 кв. м, сенокос). 09:06:0000000:1506, :1468, :1139, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Октябрь, поле № 13 (по 20519 кв. м, сенокос), поле № 13 (по 4205 кв. м, сенокос), поле № 13 (по 20519 кв. м, сенокос), поле № 13 (по 4205 кв. м, сенокос), поле № 13 (по 20519 кв. м, сенокос), поле № 13 (по 4205 кв. м, сенокос). 09:06:0000000:14459, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Октябрь, поле № 24 (20519 кв. м, сенокос). 09:06:0000000:1484, сведения отсутствуют в ЕГРН, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Октябрь, поле № 9 (по 7666 кв. м, сенокос), поле № 9 (по 7666 кв. м, сенокос), поле № 9 (по 7666 кв. м, сенокос). 09:06:0000000:5105, :5104, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле № 49, поле № 48 (по 24777 кв. м, сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Айбазов Азамат Гиназович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, а. Кызыл-Октябрь, ул. Богатырева, д. 31, тел.: 8(928)394-78-96. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Кадастровый инженер Койчев Али Сагидович (квалификационный аттестат № 09-13-53, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301 А, ком. 404, тел.: 8(928)397-99-21, e-mail: zemlya_pravo@mail.ru) выполняет работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности из земельных участков с кадастровыми номерами:

09:03:0000000:2147; 2166; нет в ЕГРН, расположенных по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленевский, севернее поля № 27 (сенокос площадью 5000 кв. м, пастбище площадью 2000 кв. м, каждый).

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Гутякулов Мухамед Хаджибекирович (РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, д. № 35 г, корп. 1, кв. 10, тел.: 8(909)495-68-58).

09:03:0000000:2015; 8188; 8189; 8190; 11728; нет в ЕГРН, расположенных по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленевский, в 3 км восточнее а. Бесленей (сенокос площадью 5000 кв. м, пастбище площадью 2000 кв. м, каждый).

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Агаржанов Руслан Асхадович (г. Черкесск, ул. Доватора, д. № 52, кв. 77, тел.: 8(961)464-80-04).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301 А, ком. 404.

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301 А, ком. 404. *

2. В связи с уточнением местоположения границ и площади земельного участка с к/н 09:06:0040232:7, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Заводская, д. 135. Смежные земельные участки, с которыми требуется согласование границ: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Заводская, д. 137, с к/н 09:06:0040232:56, РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Заводская, д. 133, с к/н 09:06:0040232:77, РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Лесная, д. 22, с к/н 09:06:0040232:35.

Заказчиком кадастровых работ является Шидиков Эльбрус Борисович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Карачаевский р-н, а. Учкулан, ул. Советская, д. 42, тел.: 8(928)087-41-40.

3. В связи с уточнением местоположения границ и площади земельного участка с к/н 09:06:0040233:34, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Заводская, д. 56. Смежные земельные участки, с которыми требуется согласование границ: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Заводская, д. 54, с к/н 09:06:0040233:33, РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Заводская, д. 58, с к/н 09:06:0040233:41. Заказчиком кадастровых работ является Джанибекова Елизавета Назировна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Проточная, д. 76, тел.: 8(928)027-21-40.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 33, оф. 6, 31.12.2024 г. в 10:00. Возражения, предложения, дополнения по доработке межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу. *



день республики

Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР
Директор — главный редактор: Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издаётся с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова, Всеволод Ливановский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая
Фотокорреспондент Светлана Осецкая
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“». 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Фотофакт

В Карачаево-Черкесии проходит муниципальный этап Всероссийской конкурса «Воспитатель года России – 2025», по итогам которого определяются участники регионального этапа. Этот кадр сделан 25 ноября в детском саду № 3 «Росинка» города Черкесска, где также прошло открытие муниципального этапа. Здесь в спор за победу вступили 19 конкурсантов. Уверены, проигравших не будет, ведь каждый конкурс дает его участникам новые знания и опыт. А от этого в итоге выигрывают наши дети.

Творожный кекс с тыквой

Рецепты

Такой кекс, считает бухгалтер Марина Северина, станет отличным домашним десертом к чаю, когда гости на пороге. Только обязательно выбирайте мускатную тыкву с яркой оранжевой мякотью, чтобы цвет готовой выпечки получился насыщенным.

Ингредиенты: 200 г творога, 200 г тыквенного пюре, 180 г сахарного песка, 2 яйца, 35 г оливкового масла, 240 г пшеничной муки, 0,5 ч. л. соды, 0,5 ч. л. пекарского порошка, 1 ч. л. молотой корицы, 1 ст. л. лимонного сока, щепотка соли.
Для украшения – 200 г сливок (33%), 25 г сахарной пудры, фруктовый джем, молотая корица.

Занимаемся тыквой

1 Тыкву очищаем от семян и кожуры, нарезаем небольшими кубиками и заливаем кипящей водой. Варим ее на среднем огне до готовности, воду сливаем, тыкву измельчаем блендером, пюре остужаем.

Готовим тесто

2 Творог дважды протираем через сито. Добавляем к нему остывшее тыквенное пюре, добавляем сахар и тщательно перемешиваем ингредиенты до полного растворения

сахара. Добавляем лимонный сок, яйца, оливковое масло и щепотку мелкой соли, снова хорошо перемешиваем. Пшеничную муку соединяем с содой и разрыхлителем, просеиваем смесь в миску с жидкими ингредиентами. Насыпаем корицу и замешиваем густое тесто, добавляя при необходимости муку.

Выпекаем кекс

3 Прямоугольную форму для кекса (я беру 22x11 см) сбрызгиваем антипригарным спреем, посыпаем мукой и выкладываем в нее тесто. Разравниваем, чтобы толщина слоя была равномерной по всей длине формы, и ставим в нагретый до 175 градусов по Цельсию духовой шкаф на среднюю полку. Выпекаем около 50 минут, проверяя готовность деревянной палочкой. Готовый творожный кекс полностью остужаем на решетке.

Украшаем изделие

4 Взбиваем сливки с сахарной пудрой до устойчивых пиков. Переключаем взбитый крем в кондитерский мешок с насадкой «звездочка». Отсаживаем крем на остывший кекс, а затем украшаем каплями фруктового джема и посыпаем молотой корицей или какао-порошком.
Приятного аппетита!

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Что нужнее — свет или тень?

Сад-огород

Чтобы комнатные растения хорошо чувствовали себя в помещении, им нужно достаточное количество света.

Каждому свое

Существуют три основных типа освещения, применимых к комнатным растениям. Яркий свет — это, как правило, окно, выходящее на юг или запад, на котором ежедневно получается не менее 6–8 часов солнечного света, а то и больше. Яркое освещение подходит для кактусов, суккулентов, саговников, кротонов, молочаев и т. д.

Непрямой свет будет на подоконниках восточных окон или в глубокие комнаты, которая получает полный свет из южного или западного окна. В числе любителей такого типа освещенности: гибискус, орхидеи, жасмин, драцена, азалия, хлорофитум, антуриум и т. д.
Низкий уровень освещенности — это комнаты с окнами, выходящими на север, или частично затененные помещения (особенно зимой). Такой уровень освещенности подойдет папоротникам, плющу, zamiокулькасу, адиантуму, спатифиллуму, сансевиерии, филодендрону, монстере, марантовым и т. д.

Нужно больше света

Если растение не выглядит здоровым и «довольным», попробуйте поискать для него другое место. Цветок однозначно ищет больше света, если стебли становятся длинными и тонкими. При этом он может наклоняться, скручи-

ваться или поворачиваться, чтобы дотянуться до солнечных лучей. У тропических растений новые листья в таких условиях вырастают крупнее обычного, потому что им нужно больше площади для сбора необходимого количества света. У других цветов листья могут мельчать из-за общей слабости.

Из-за нехватки света листья насыщенных колеров (бордового, желтого, красного) становятся зеленее, потому что растению нужно использовать больше хлорофилла. Пожелтение или бледность листьев тоже часто указывает на то, что у вашего растения проблемы с освещением. При этом часто замедляется рост, и растения отказываются цвести, а их нижние листья отмирают быстрее.

Слишком ярко

При переборе с освещением новые листья тропических растений вырастают меньше, чем обычно.

Насыщенная зеленая листва обесцвечивается или обгорает из-за интенсивного света. Причем поврежденные ткани нередко краснеют, чтобы защитить себя с помощью пигментов, действующих как солнцезащитный крем. Макушка растений часто становится уплотненной и жесткой, черешки укорачиваются и изгибаются. А стебли отклоняются от источника света.
Далее избыток света приводит к тому, что листья становятся пересушенными, хрупкими и скрученными, и срок их жизни существенно уменьшается.
Поэтому защитите комнатные растения от чрезмерного воздействия прямых солнечных лучей.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА
(по информации сайта «Ботаничка»)

Кубанка — головной убор настоящего казака

Тайны музея

В экспозиции «Дом национальностей» Карачаево-Черкесского музея-заповедника в витрине «Казачьи» представлена шапка-кубанка. Она бытовала в казачьей семье Свербиль ст. Зеленчукской в начале XX в.

Шапка-кубанка является традиционным элементом мужского казачьего костюма, представляет собой яркий элемент одежды, явившийся результатом этнокультурных связей. Кубанка — форменный головной убор Кубанского и Терского казачьих войск, низкая папаха высотой до 10 см. Кубанка представляет собой шапку, изготовленную из выделанного черного каракуля с оригинальным матерчатый либо кожаным цветным верхом (чаще всего красным).

Название «кубанка» появилось во время Первой мировой войны (1914–1918), когда казаки Кубанского казачьего войска стали первыми носить в пластунских батальонах укороченный вариант казачьей папахи. Дело в том, что прежняя казачья форма в тех условиях ведения войн (когда вместо кавалерийских атак распространились окопные бои) перестала быть комфортной. Казачьи черкески и бешметы были неманевренными и могли выдать бойца противнику, патроны в газырях окислялись и приходили в негодность, а высокая папаха демаскировала казака.

Как видим, «кубанка» произошла в результате укорочения из папахи, которую носили горцы и которая была «в две головы высотой». Казаки с радостью переняли наряд горцев, даже поговорки складывали: «Чем выше папаха, тем богаче казак».



Папаха (предшественница кубанки) — барашковая шапка с суконным верхом — имела разные фасоны: низкая, с плоским верхом, конусообразная. Изначально казаки Запорожской Сечи носили папахи с суконным тумакон, падавшим набок в виде клина. В него можно было вложить металлический каркас или другой твердый предмет для защиты головы от шашечных ударов.

В папаху казаки привнесли цветной верх и перекрещенный галун. Через центр шапки традиционно проводятся две линии, образующие крест. Это было связано с особенностями кроя кубанки. Донце казачьей шапки шивалось из четырех элементов, поэтому вшитый галун получался в форме креста, и эта традиция сохранилась и по сей день.

ДОБАВИМ

Сегодня папахе отводится несколько иная роль, нежели в старину — она считается атрибутом торжественного обмундирования. Для казачества уважение предков незыблемо и сегодня. Поэтому головной убор достойны носить только самые лучшие представители казачьего войска — обладатели высоких моральных и духовных устоев.

Папаха символизировала полную принадлежность к станичному обществу. На Кругу казаки находились в папахах, голосовали тоже папахами. Только выступающий казак снимал ее, показывая особое уважение к присутствующим. Папаха снималась также во время присяги и молитвы.

В казачьей хате папаха красовалась на самом видном месте. В доме вдовы она лежала под иконой, что означало, что семья находится под защитой Бога. Существовал обычай: папаху кидали в тот двор, в который собирались идти сваты. В папаху также зашивали иконки и охранительные молитвы, а за ее ворот клали особо ценные бумаги и приказы.

Отличительной чертой папахи кубанского казака был способ ее ношения. Казак располагал ее на голове чуть набок, чтобы показать свой завитой чуб, являющийся также его этнокультурной характеристикой.

Кубанка — головной убор настоящего казака, который имел особенное символическое значение защиты и покровительства. Без нее казак не мог отправиться воевать, а атаманы при своем назначении в первую очередь надевали на себя именно шапку в подтверждение важности своего высокого титула. Казак мог потерять кубанку только вместе с головой!

НИКОЛАЙ ЧАПУРА
заведующий экспозиционно-исследовательским отделом музея-заповедника им. М. О. Байчоровой